

惊呼：才5月就已“吃不消”

周末气温回落 凉爽天气将回归



保安全

地铁公交全面检修防暑设备

提醒乘客：坐空调车可备一件薄外套

青年报记者 刘晶晶

本报讯 5月就迎来高温日，记者昨天看到，在高架站台上，轨道交通站务员已经换上了崭新的短袖制服。记者了解到，为确保夏季车站防暑降温设备正常使用，一些高架及地面车站站台的电风扇防尘罩进行了拆除，并对防暑降温设备进行了全面检修，做好保养工作，并切实做好安全检查和防护工作，迎接高温。

而无论是地铁还是公交，空调都已经打开，在车厢里，还是能躲避高温炙烤的。地铁方面则提醒乘客，部分线路列车空调冷气开的比较足，而车厢内的温度和车厢的拥挤度是有相互关

系的。简单地说，就是人少了，散发出来的热量少了，车厢内的温度就低了。所以建议体质敏感的乘客乘坐地铁时，多备一件薄外套，上车后避开空调的出风口，以免过冷感到不适。乘客如果感到车厢温度异常，也可以及时的拨打地铁服务热线021-64370000告知。

此外，到了夏季，如果乘客感觉到某节车厢空调发生故障没有工作，也可以拨打这一地铁服务热线，向工作人员提供该车厢的车厢号以及列车的运行方向，车厢号的位置在列车车厢连接处的上方。工作人员收到信息后，会及时通知相关检修人员进行检修。

[相关新闻]

高温津贴“姗姗来迟”？

随着昨日上海气象台发布了2018年第二个高温黄色预警信号后，不少从事户外工作的读者对高温津贴发放产生了疑问。何时发高温津贴成了不少读者关注的问题。记者从劳动领域专家处获悉，根据上海2016年6月本市《关于做好本市夏季高温津贴发放工作的通知》(沪人社综发[2016]23号)规定，6-9月为高温津贴发放期。因而，企业并不强制在5月高温天发放高温津贴。

规定中明确，企业每年6月至9月安排劳动者露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的(不含33℃)，应当向劳动者支付夏季高温津贴，标准为每月200元。从时间上来看，高温津贴发放期在5月并不适用。但规定中也提出，对于劳动者工作场所的性质难以确定的特殊情况，企业应结合实际，通过集体协商等民主管理程序，合理制定发放办法。属于高温季节津贴发放对象的劳动者，未全月提供劳动的，用人单位可按21.75天折算后发放。但应当通过集体协商

等民主管理程序，合理制定本企业发放办法。

此外记者从市人社局官网上获悉，高温津贴并非只针对企业职工发放，有雇工的个体经济组织、民办非企业等用人单位也同样参照执行。其中个体工商户是在法律允许的范围之内，依法经核准登记，从事工商业经营的自然人。民办非企业单位是指企业事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人利用非国有资产举办的，从事非营利性社会服务活动的社会组织，如民办幼儿园、民办小学、中学、大学、民办医院、疗养院、民办艺术表演团体、民办福利院等。据悉，上海市个体经济组织、民办非企业单位与企业一样，都要参照执行有关高温费发放规定。所以，并不是只有企业职工才能享有高温津贴。此外，高温津贴发放的条件只取决于工作环境是否为露天、工作环境温度多少，而跟当月是否有高温天气没有关系。

青年报记者 陈晓颖



昨天，申城气温又刷新了今年的新高。



青年报记者 吴恺 摄(除署名外)

防酷暑

全市各大公园防暑药品已备齐 增设喷淋设备给植物降温

青年报记者 刘晶晶

本报讯 5月中旬，气温连续攀升，高温黄色预警频发，上海市民“猝不及防”。面对高温，全市各大公园积极应对，针对游客和植物们，都采取了一系列的防暑降温措施。

游客： 备防暑药品，增直饮水、遮阳伞

上海植物园第一时间对一线作业人员发布高温预警，按照酷暑时节作业要求对出勤时间进行调整，避免上午11点后下午3点前的浇水等外勤工作，并准备了盐汽水等防暑降温的饮品，确保一线工人不出现中暑现象。

在游客服务方面，共青森林公园和古猗园分别在游客服务中心、多个厅堂里准备了防暑药品，如清凉油、人丹等，并配备了急救护理人员，一旦有游客中暑，可以提供简单的紧急救护。同时针对夏季游客用水高峰，古猗园增设了直饮水，共青森林公园则园内对免费饮水机进行了全面维护，确保游客用水安全。除此，辰山植物园在园内为游客增加了遮阳伞和座椅，便于遮阳休憩。

植物： 加大浇水频率，增设喷淋设施

对于无处躲藏的植物，园艺工作者们也是费尽心思，尽量为

其“降温”，加大浇水频率和力度。结合植物耐旱能力与天气干旱度，总体协调，对于不耐旱植物做到每日早或晚浇水，浇水要浇透。同时增设喷淋设备。

上海植物园工作人员告诉记者，像对于阴湿要求高的蕨类园、绣球园、草药园等处，就会增设喷淋设施，提高喷淋频率。而对于喜阴或半阴而上层无高大乔木层的草灌木，如绣球园，则设计遮阳景观观伞，功效与景观两全其美。在高温天气到来之前，展览温室对喷雾喷水系统、湿帘、排风扇系统、遮阳网系统进行全面检修，保证所有与降温增湿有关的设备的正常运行，确保植物的安然越夏。